

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 因地制宜发展新质生产力

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《因地制宜发展新质生产力》。这是习近平总书记2023年9月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技术、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动

对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

文章指出,科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。抓科技创新,要着眼建设现代化产业体系,既多出科技成果,又把科技成果转化成为实实在在的生产力。抓产业创新,要守住实体经济这个根基,坚持推动传统产业改造升级和开辟战略新兴产业链、未来产业新赛道并

重。抓科技创新和产业创新融合,要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主体地位,让创新链和产业链无缝对接。

文章指出,要坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制弊端,完善与新质生产力更相适应的生产关系。加强新领域新赛道制度供给,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。完善国家创新体系,激发各类创新主体活力,在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力,在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关。打通影响和制约全面创新

的卡点堵点,统筹推进教育科技人才一体发展,筑牢新质生产力发展的基础性、战略性支撑。

文章强调,“十五五”时期,必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,以科技创新为引领、以实体经济为根基,加快建设现代化产业体系。各地要坚持从实际出发,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,加快推动作为经济增长和就业收入基本依托的传统产业升级,推动新旧动能平稳接续转换。

## 四部门联手加强二手车出口管理,怎么看?

新华社北京11月15日电(记者唐诗凝)严控新车以二手车名义出口,规范出口许可证申领与发放,建立企业动态管理及退出机制,持续推进二手车出口健康发展……

商务部、工业和信息化部、公安部、海关总署四部门近日联合发文,进一步加强二手车出口管理工作。这一举措包含哪些要点?对行业发展有何影响?记者采访了中国汽车流通协会副会长王都。

“凭借3.59亿辆汽车保有量以及成熟的供应链和高性价比优势,近年来我国二手车出口实现跨越式增长。”王都援引相关数据表示,二手车出口由2020年的仅4300万辆跃升至2024年突破43.6万辆,已经成为中国汽车产业“走出去”的重要力量。

王都说,在此背景下,四部门联合印发进一步加强二手车出口管理工作的通知,并非单纯的“约束性监管”,而是以“引导”推动行业持续健康发展的系统性方案——既通过明确规则划定行业底线,促使企业强化自我约束,更通过配套措施助力全行业合规提质,推动二手车出口实现从“规模增长”向“价值增长”的关键跨越。

王都认为,通知聚焦推动构建行业自律长效机制,传递多重信号:以“售后责任绑定”压实自律底线,引导企业回归初心;以“动态信用管理”强化自律约束,提高违规成本;以“负面清单”明确自律红线,消除“模糊地带”。

通知提出,自2026年1月1日起,对申请出口距注册登记日期不满180天(含180天)的车辆,各地商务主管部门要加强本地二手车出口信用评价体系建设,对照《二手车出口不诚信行为负面清单》,对企业开展日常监督与动态管理,规范企业经营行为及出口竞争秩序。

王都认为,这一机制的核心逻辑是“信用与资格挂钩”,对有不诚信行为的企业进行约谈,对多次有不诚信行为、未及时提供出口车辆维修技术及备件支持、不履行质量保证义务的企业,责令其制定并落实整改措施。在受理审查出口许可证申请时,综合考虑整改落实情况。

王都表示,这种“责任前置”的约束,本质上是引导企业回归二手车出口“服务全球用户、维护中国制造声誉”的产业初心。

“企业需从单纯追求出口数量,转向提升二手车品质与信息透

明度。例如,建立二手车检测评估体系,向海外消费者如实披露行驶里程、维修记录等车况信息;针对不同出口国标准,优化车辆配置,让中国二手车以优质、透明的形象进入国际市场。”王都说。

通知还提出,建立企业动态管理及退出机制,各地商务主管部门要充分运用各类贸易促进平台,支持企业开拓多元化市场,鼓励在重点市场建立公共展示交易市场,拓展营销、仓储等综合服务;完善出口企业配套服务体系,促进出口企业与物流、金融、第三方质保机构等供应链配套企业的交流合作。

王都说,这些措施直击行业“碎片化发展”痛点,此前部分中小企业缺乏物流网络、金融支持、售后能力;如今通过生态协同,企业可依托公共服务网点降低海外运营成本,借助金融工具缓解资金压力,通过第三方质保提升消费者信任。

王都表示,我国二手车出口已进入“规范提质”的关键转折期,对行业而言,唯有以自律为根基,守住合规底线、履行社会责任,才能赢得国际市场信任;唯有以协同为路径,政府、行业组织、企业相互配合,才能破解各种难题,提升行业整体竞争力。

负面清单列出的二手车出口不诚信行为包括出口禁止类车辆、



## 各地举行 “世界儿童日”活动

11月15日,在上海浦东美术馆领地花园举行的“敢作气候担当,点亮儿童未来”创意点亮活动中,孩子们在现场合影留念。

11月20日是世界儿童日。2025年世界儿童日的主题是“敢作气候担当,点亮儿童未来”。各地举行多彩活动,共同迎接“世界儿童日”的到来。

新华社发(潘宗源 摄)

## 什么样的“毒土”,长什么样的“毒苗”

□记者 冯武勇

什么样的土,长什么样的苗。有毒的土壤,必然长出有毒的“苗”。

近日,日本首相高市早苗在国会答辩时悍然发表涉台露骨挑衅言论,进行武力威胁,发出战争叫嚣。在中方一再提出严正交涉后,高市拒不承认错误、拒不收回谬论,拒不消除恶劣影响,更证明其涉台“狂言”并非一时失言,而是其蓄谋已久的公然叫嚣。

高市上台不到一个月,就在历史认知、台湾问题、军事安保、对外关系等领域兴风作浪,这并非偶然,而是其扎根的土壤使然。

其一,历史修正主义“毒土”。高市步入政坛以来,就以历史修正

主义“旗手”扬名。质疑“村山谈话”,否认南京大屠杀,参拜靖国神社……在此歪曲历史认知的延长线上,高市对台湾问题背后沉重的中日近代惨痛历史无感,对日本在台湾殖民统治期间犯下的累累罪行无感,对14亿中国人民对台湾问题不容外力插手的决心无感。

其二,对台殖民情结“毒土”。高市之前多次窜访台湾,与岛内“台独”势力勾肩搭背,为后者打“日本牌”牵线搭桥。高市上台后,以日本跨党派议员联盟“日华议员恳谈会”核心成员为“选才库”,在自民党高层和内阁安排多名“亲台派”心腹出任要职。不出所料,高市一上来就频频在台湾问题上搞小动作,如安排“台独”分子领受日本皇室勋章,以此至番

公然以武力威胁为岛内“台独”势力张目。

其三,军国主义幽灵“毒土”。高市上台前,与一帮鼓噪恢复“大日本帝国辉煌”的日本极右势力打得火热,被这些沉浸于帝国旧梦的历史复辟主义者视为“最理想的首相人选”。高市对此心领神会,一上台就大打“军事安保牌”,抛出一连串激进的扩军政策设想,包括超常规增加军费、全面解除武器出口限制、大力提升日本先发制人攻击能力等。15日,日本媒体曝出,高市已指示自民党启动讨论修改“无核三原则”,声称日本亟需强化美国“核保护伞”提供的遏制力。作为唯一曾遭美国原子弹轰炸的国家,高市为实现其“军事大国梦”简直“太拼了”。

日本当政者此番完全误判形势、不自量力,如果执迷不悟,甚至继续张牙舞爪,必将遭到中方迎头痛击。

新华社东京11月15日电

## 国台办:坚决反对美国 向中国台湾地区出售武器

新华社北京11月15日电

美国国防部宣布向中国台湾地区出售价值约3.3亿美元的军售项目。民进党当局第一时间表示感谢。对此,国务院台办发言人陈斌华15日应询表示,我们坚决反对美国向中国台湾地区出售武器,这一立场是一贯的、明确的。美方此举严重损害中国主权和安全利益,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报

规定,停止纵容支持“台独”分裂势力,慎之又慎处理台湾问题。陈斌华指出,“台独”与台海和平水火不容。赖清德当局上台以来,不断对外献媚,穷兵黩武,大肆挥霍台湾老百姓的血汗钱,不惜把台湾变成“火药桶”,牺牲台湾民众安全福祉。正告赖清德当局,“倚外谋独”“以武谋独”是自寻绝路。我们将采取一切必要措施,坚定捍卫国家主权、安全和领土完整。

## 中国海军989编队起航执行远海 综合实习任务并访问东南亚三国

新华社青岛11月15日电(黎云、吕志浩)15日上午,中国海军989编队搭载2100余名学员和官兵,从山东青岛某军港解缆起航,开始执行远海综合实习任务,并访问越南、马来西亚和印度尼西亚3国。

海军989编队由综合登陆舰长白山舰、远洋航海训练舰郑和舰和大型综合训练船海军“向前进1号”船组成。随舰实习出访的学员来自海军工程大学和海军航空大学。来自海军工程大学的10余名外籍军事留学生全程与中方学员混编同训。据编队指挥员介绍,此次任务参训人数较以往有明显增长,学员类别和教学科目较以往有明显拓展,将对探索构建海军院校学员远海综合实习训练新模式起到积极作用。

航渡期间,编队将组织开展地

文航海、天文航海、舰艇共同科目等实践教学,着力夯实学员岗位任职基础、增强政治素养、扩大国际视野和培养战略思维能力。编队靠泊外国港口期间,将举行富有中国传统文化特色的甲板招待会和学员参观见学等活动。

长白山舰是一艘071型综合登陆舰,舷号989,入列以来先后完成第18批亚丁湾护航及出访欧洲五国、中柬“金龙-2025”联演等多项重大任务。郑和舰是人民海军第一艘远洋航海训练舰,舷号81,航迹遍布三大洋六大洲,被誉为“海上流动大学”“中国军校第一舰”,2015年被人民海军授予“功勋训练舰”荣誉称号。海军“向前进1号”船是一艘大型综合训练船,舷号88,2011年6月28日正式入列,2016年9月5日命名为海军“向前进1号”船。

## 美国免除部分农产品“对等关税”

新华社纽约11月14日电(记者刘亚南)美国总统特朗普14日签署行政令,从美国东部时间11月13日起不再对部分农产品征收所谓“对等关税”。

根据白宫发布的文件,不再适用“对等关税”的农产品包括咖啡、茶叶、热带水果和果汁、可可、香料、香蕉、柑橘、西红柿、牛肉以及一些化肥产品等。

白宫方面称,此次调整“对等关税”适用范围主要是考虑到美国与贸易伙伴的谈判进展,以及当前美国国内对某些产品的需求和生产能力等因素。

不过,多家美国媒体报道说,物价上涨压力是迫使政府调整关税的重要原因。有分析认为,共和党近日在多个地方选举中接连失利,显示选民以此表达对物价上涨的不满。此外,联邦政府创纪录的“停摆”预计将削弱美国第四季度经济增速,也成为促使政府调整关税政策的重要因素。

美国劳工部数据显示,美国消费者价格指数(CPI)同比涨幅从4月份的2.3%持续走高至9月的3%。其中,9月份牛肉、咖啡和茶饮价格同比上涨超10%。

## 刚果(金)政府 与“M23运动”签署框架协议

新华社多哈/金沙萨11月15日电(记者史彧、汪强)卡塔尔外交部15日宣布,刚果(金)政府和反政府武装“M23运动”当天在卡塔尔首都多哈签署框架协议,为双方未来达成和平协议奠定了基础。

今年1月以来,刚果(金)东部地区紧张局势急剧升级,“M23运动”在北基伍省、南基伍省等地不断发起攻势,冲突造成大量平民伤亡和流离失所。7月,刚果(金)政府和“M23运动”在多哈签署原则宣言。根据原则宣言,双方应采取永久停止敌对行动、释放被押人员、恢复国家机构在冲突地区的治理权、启动和平协议谈判等步骤。然而,相关步骤缺乏进展,刚果(金)东部局势近期再度紧张。

但他同时指出,框架协议不包含任何具有约束力的条款,在针对有关内容进行逐一谈判并达成一致前,前线局势不会因此发生变化。

今年1月以来,刚果(金)东部地区紧张局势急剧升级,“M23运动”在北基伍省、南基伍省等地不断发起攻势,冲突造成大量平民伤亡和流离失所。7月,刚果(金)政府和“M23运动”在多哈签署原则宣言。根据原则宣言,双方应采取永久停止敌对行动、释放被押人员、恢复国家机构在冲突地区的治理权、启动和平协议谈判等步骤。然而,相关步骤缺乏进展,刚果(金)东部局势近期再度紧张。

◀上接第1版

长三角一体化发展为嵊泗供水带来重大转机。作为沪浙协作标志性项目,总投资4.77亿元的嵊泗大陆(小洋山)引水工程于2024年2月投入试运行,36.43公里的“海上水脉”让海岛群众提前喝上优质“大陆水”。去年,上海方面再投5000余万元对供水系统提标改造,进一步提升日供水能力。

“每年11月至次年4月,‘大陆水’日供水量可以稳定保障,未来全年供水占比将提升到70%以上,明年引水规模预计250万吨至280万吨。”陈进军表示。

此外,嵊泗持续推进城乡一体化供水体系建设,实现渔农村与城市“同源、同网、同质”供水,居民用水水价统一降至每吨4.3元,每年可减少水费支出200余万元。

**气象** 今日 多云 14℃~23℃  
明日 小雨 11℃~17℃

多云,夜里转阴到多云,局部小雨。北到东北风4-5级,夜里起5-6级,下半夜起5-6级阵风7级。有时有小雨,夜里转阴局部小雨。东北风5-6级阵风7级,上午偏北风6-7级阵风8级增强到7-8级阵风9级,夜里减弱到6-7级阵风8级。